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Cubupckuit pedepanvusiii ynueepcumem

CouniHeuHble OaTaped HpPECTABISAIOT COO0H TBEP/AbIE HOCUTENH, MOKPBIThIE CIELUATIbHBIMU
wi€HKkamMu. B 1ocinegHue roapl MHTEHCHMBHO pPa3BHUBAETCS HOBOE HAY4YHOE HAIPaBIICHUE,
CBSI3aHHOE C TIOJIYYEHHEM M H3Y4YEHHEM HaHOMATepUaloB, K KOTOPbIM MOXXHO OTHECTH
HAHOCHCTEMBI Ha OCHOBE TOHKUX HEOPTaHUYECKUX IIICHOK.

[Iupoxo BocTpeOOBaHBl IIEHKM M3 JHMOKCHJA IMPKOHMS, KOTOpbIE O0JIafaioT
YHUKQIBHBIMU CBOWCTBaMHU. M3HOCOYCTOWYMBOCTb, KOpPPO3HMOHHAs CTOMKOCTb M HHU3Kasd
TemonpoBoAHocTh  ZrO, obecrneunBaeT 3alIUTHbIE CBOMCTBA IMOKPBITHH  pa3iMyHBIX
UHCTPYMEHTOB M JeTaneld. B 3JIeKTpoHMKE KOMITOHEHTHI M3 TUOKCHIA IUPKOHHS XOPOIIO
3apeKoMeHloBasIn ce0st Ouarogapsi cBOMM ()epPpOMArHUTHBIM M HM3O0JUPYIOLIUM CBOMCTBaM.
Kpome toro, ZrO; o6mamaer NpeBOCXOAHBIMH (PUKIMOHHBIMH XapaKTEPUCTHKAMH TPU
CKOJIBXKEHUU IO CTAJM U MPHUMEHSAETCS KaK MOKPhITHE JUIS MOJIIMIHUKOB M Hap CKOJIbKEHHS.
Koadpdumment tpenus (0,13-0,15) u cpok ciayxOb1 (6omee yem 5000 MUKIOB CKOJBKCHHS)
SBIISIIOTCS] PEKOPAHBIMHU 151 TUICHOK.

Cpenu MHOTOUYHMCIICHHBIX HCCIEIOBAaHUN KepaMUYECKHX MaTepuaioB Ha ocHoBe ZrO;
CPaBHUTEIBHO MajJO BHHUMAaHMs yAenseTcd H3y4YeHHI0 Ko3(dduuueHTra TemonpoBOJHOCTH
TOHKMX IUIEHOK, KOTOpBIM SIBIseTCs HaumbOojee BaXKHOW XapaKTEpUCTUKON MaTepuana ajis
IpaKkTUYeCKH Bcex obiacteill mpumeHeHus. COrNIaCHO JIMTEPAaTYPHBIM JaHHBIM, KO3(duiueHt
TEIJIONPOBOAHOCTH KepaMuueckux obpasmnos ZrO, cocrasiser 1,95 Bt/(m'K) (100 °C), 2,10
Bt/(MK )(600 °C) 1 2,44 Bt/(M'K) (1600 °C). [l71s1 TOHKMX TUICHOK HH(OPMAIUS OTCYTCTBYET.

AHaNOrM4HO, TMpaKTHMYECKH HET MH(OpMamuu O TEIUIONPOBOJHOCTH  IJIEHOK
CJIO)KHOOKCHIHBIX MaTepUaIOB Ha OCHOBe IHoKcuaa mupkonus. [lpm momumpoanmm ZrO;
OKCHJIOM HHUKes, KO3(D(OUIMEHT TEIIONPOBOJHOCTH KoToporo coctasisier 12,4 Bt/(m-K) (200
°C) u 4,1 Brt/(m'K) (1300 °C), chaenyer OXuaaTh W3MEHEHHs OOIIEH TEMIOMPOBOAHOCTH
CJIO’KHOT'O OKCHJIa, TOTJa KaK JUIsl TOHKHMX IJICHOK PE3Y/bTaT HEMpPeICKa3yeM.

B nannoit pabote ObutM moaydeHbl TOHKHE ieHkH ZrO,, ZrNiO, ZrBaO, ZrMgO na
CTEKJISHHBIX ~ TOJUIOKKAaX  ASKCTPAKIHMOHHO-MUPOJIUTHUECKUM METOJAOM M HCCie/loBaHa
3aBUCUMOCTh KO UIIMEHTAa TEIUIONPOBOJHOCTH IUIEHOK B IIMPOKOM JHAana3oHe paboumx
TeMIeparyp.

N3mepenus npooauiuch Ha npudope UT-A-400 B nabopatopuu kpucramiorpapuu Md
CO PAH. IIpuGop mnpenHazHaueH Ul HCCIIEAOBAaHUS TEMIEpaTypHOH 3aBHCHMOCTH
Kod(puIMeHTa TEeIIONPOBOJHOCTU TBEPJbIX, MEXaHUYECKH OOpadaThIBAEMbIX MaTEpHAJIOB B
pe’KuMe MOHOTOHHOTO HarpeBa.

O6pa3upbl u3 cTékon umenu auametp 15 + 0,3 mm u Beicoty 2,4 + 0,3 mm. TemnepaTypHblii
nuarnas3oH m3Mmepennit coctasimsi T = 120 = 670 K. Maccy obpasna HaxoamId ¢ TOMOIIBIO
aHAJTUTMYECKUX BecoB. TemnepaTypa usMepsiacb TepMmornapamu XA.

B nma6oparopun kpuctammorpaduu uactutyta Gusznku um. JI.B.Kupenckoro CO AH P®
Obuta pazpaboTaHa cxema W Iporpamma, NpeaycMaTpUBalollas aBTOMATHUYECKYIO (DUKCAIUIO
MOKa3aHUW TepMomap U MpeACTaBIEHUE PE3Yy/IbTaTOB OINBITOB B BUJE I'Pa)UKOB 3aBUCHUMOCTH
T =1(1), Toe T — Bpems, BeIYHCICHUE KOXPPHUIIMEHTA TEIUIONPOBOJHOCTH U MPECTABICHUE €ro
B Tabnuie. [Iporpamma pazpabotana B cpesie 00bEKTHO-IIPOTPaMMHUPOBAHHOTO s3bIKa «Delpiy.

OnpITHBIE TaHHBIE MOKA3aJId XOPOIIYIO BOCIPOU3BOAUMOCTh. Pe3ynbrarhl uccineaoBanuit
npuBe/eHbI B Ta0m. 1.

Tabmuna 1 — Kosddunuent remnonposognoctu A, Bt/(M-K)



ZrMgO ZrBa ZrO; ZrNiO
)
T, Temnepatypa orxura, °C

K 450 600 450 450 | 450 600

(300 (600

nm) nm)

00 - - 0,27 0,2 0,1 -
200 0,7 0,4 0,5 0,6 0,5 0,4
300 0,9 0,7 0,75 0,70 0,7 0,7
400 1 0,8 0,9 0,9 0,8 0,8
500 1,4 1,1 1.2 1,25 1,1 1,1
600 1,7 1,5 1,7 2,0 1,4 1,4
700 - - 3,6 4,5 - 4,0

BriBogpbr:

1. KoadduuueHT TemmonpoBOIHOCTH Ui BCEX MATEPUATOB YBEINYHBAETCS C POCTOM

TEMIICPATYPhI U 3aMCTHO 3aBUCUT OT MAaTCpUajla HAHOIIOKPBITH.

2. s mnéaok ¢ ZrMgO moBsIeHre TeMnepaTypbl OT)KUTA IPUBOIUT K YMEHBIICHHIO

k03 durrenTa TeronpoBogHOCTH. OOMMI qUana3oH HM3MEHCHUS:
Br/(mK).

A=04-17

3. Jnsa ZrBaO ko>ddunueHT TeraonpoBoJHOCTH H3MeHseTcs B penenax: A = 0,27 —
3,6 Br/(M'K).

4. Ina ZrO, A=0,2-4,5 Br/(m'K).

5. HOua ZrNiO ko>(pHUIMEHT TEIUIONPOBOAHOCTH IPAKTUYECKH HE 3aBUCHT OT

TEMIIEPaTypbl OTXKUra U HaxoAauTes B auanasone A = 0,1 — 1,4 Br/(m'K).



